

# 农行金华分行：金融赋能“千万工程” 绘乡村和美新画卷

王鸿飞 许晨铭 张卉卉

## 金融先行 助力千万工程

八月的八婺大地，处处绿意盎然，生机无限，诗画田园铺展出一幅景美人和奔共富的动人画卷。

2003年，“千村示范、万村整治”工程在浙江启动，开启万千村庄美丽蝶变的壮阔征途。20年来，农行金华分行结合“千万工程”精神内涵，成立金融服务乡村振兴推进小组，率先制定金融支持共同富裕等76条措施，创新金融产品政策，加大金融供给力度，提升金融服务质效，助力书写“千万工程”的新时代华章。



农行信贷支持花园村发展

溪景区提升建设项目贷款1.25亿元，以源源不断的金融活水支持当地打造“文化、产业、旅游、生活”四位一体、协调发展的乡村振兴新模式。现在，花溪村近三分之二的村民选择在“家门口”从事乡村旅游，人均年增收1万元以上。

从道路硬化、垃圾收集、卫生改厕，到农房改造、农村生活垃圾分类、污水治理、治乱美化，再到历史文化村落保护利用、精品村建设、未来乡村建设……20年来，“千万工程”一直贯穿于浙江的农村人居环境建设实践中。农行金华分行将金融活水浇灌其中，在改变“脏、乱、差”人居环境的同时，着力提升农村发展活力，把金华全市乡村打造成为一个美丽大花园。2022年以来，农行金华分行成功审批县域项目贷款47个、金额263亿元。

## 产业振兴 助力逐梦共富路

以生态起步，但不止于生态。在“千万工程”的实施过程中，农行金华分行坚持把增加农民收入作为出发点和落脚点，让更多村庄实现强村富民。

近年来，浦江县杭坪镇乌浆村积极培育芍药经济，走出了一条有特色



农行客户经理在“未来乡村”秀岩村了解项目进度

的致富道路。目前，这个位于浙中盆地的小山村已有郁金香上百亩、芍药近千亩，今年鲜花销售收入预计可达1300万元。

芍药是典型的温带植物，江南的气候并不适宜种植。2019年，杭坪镇乡贤薛勇看到了中高端鲜花的巨大市场，关掉了他在广东的灯具厂，流转了上千亩土地，带着村民一起种鲜花。得益于薛勇几年的试验栽种，乌浆村终于突破地域限制，打开了当地鲜花产业的新思路。今年年初，浦江县檀溪镇政府也看到了芍药鲜花产业的商机，与薛勇签订合作协议，通过政企合作，提升村集体经济收入。

2022年，农行浦江县支行通过100万元信用方式的“乡村振兴带头人贷款”成功解决了想扩大种植规模的薛勇的资金难题。据悉，该行通过“惠农共富贷”共发放贷款2350万元，为杭坪镇、檀溪镇抱团发展鲜花产业提供了有力的金融支持。

花园村没有原材料和区位优势，却在短短10多年里，建成集红木家具生产设计批发采购于一体的“中国红木家具第一村”，红木家具产量一跃占到全国市场的1/3以上，数以十万计的老百姓利用这一富民产业走向全面小康生活。

农行东阳市支行积极推出“助业

贷款/农村个人生产经营贷款+信用卡+POS机+聚合码”的组合服务。截至目前，该行为花园红木家具市场商户办理掌银1370户、聚合码1230户、POS机具604户，为市场商户提供安全便捷的线上金融服务，进一步加快红木家具市场的壮大。

永康市秀岩村，在民宿产业发展上已有“星星之火”正在燎原的发展势头，拥有晓白楼、石牛民宿、红船民宿等网红民宿。借着近年来“中国五金之都”永康市积极推动低效低效五金制造企业转型转产的势头，秀岩村早成了无工厂村，该村正在酝酿形成集文旅融合、农旅研学和农旅体验于一体的项目，拟开展一系列文化交流活动打响文旅品牌，急需一笔不小的启动资金。农行永康市支行依托“惠农共富贷”产品，以500万元免担保、纯信用的贷款解决了秀岩村的燃眉之急。

婺城金茶花、金东金佛手、武义有机茶……20年来，八婺大地上的各个美丽乡村，充分运用美丽乡村建设成果，积极盘活乡村闲置资源，大力发展乡村旅游、养生养老、文化创意等美丽业态。农行金华分行以金融活水灌溉希望的田野，使农户对“新农业”转型发展有了更美好的憧憬。截至目前，该行建成金融自治村525个，为村民建档32.8万户，发放“惠农e贷”121亿元。

2023年8月，以深化新时代“千万工程”为主题，农行金华分行金融服务乡村振兴推进小组全体成员赴花园村，先后到“千万工程”展示馆、农业“双强”共享地菜卢村实地学习。在花园村，聚焦党建引领和美乡村、共同富裕、机制建设等4个方面现场发布深化服务新时代“千万工程”12条措施，结合金华市情、农情推出了“兴村、富民、强企、融合、善治”五大产品包。

20年久久为功，20年跨越发展。在“八八战略”指引下，农行金华分行将继续把“千万工程”作为助力推进乡村振兴、建设美丽金华的抓手，让乡村振兴之花开遍浙中美丽大花园。

(图片由农行金华分行提供)

## 城乡融合 共建美丽大花园

农行金华分行充分发挥综合优势，加大对乡村生态环境提升、乡村公共服务项目等领域信贷支持，助力全方位建设美丽乡村。

走进东阳市花园村，连片别墅、高层住宅、高档剧院、星级酒店、游乐园等一应俱全，俨然一座现代化的城市。

在花园村美丽蜕变路上，农行一直陪伴左右。1995年，花园村启动旧村改造，农行东阳市支行积极整合信贷资源，注入资金9000万元。此后，花园村两次“一村并九村”，成功实现由小变大、由富变强、由村变“市”。农行与花园村、花园集团签订战略合作协议，累计向花园村19个自然村900多户农户发放惠农贷款超2亿元。



农行客户经理走访浦江芍药花基地

# 嘉兴供电：一企一策 助企降本增效

王海燕 彭艳珍 顾剑豪

7月以来，被誉为毛衫之城的桐乡濮院镇迎来秋冬毛衫产销旺季，厂房里的机器昼夜不停。而持续的高温也让用电负荷不断走高。如何在不影响生产的情况下，又能降低成本，让不少企业主绞尽脑汁。

炎炎夏月，国网嘉兴供电公司工作人员走进桐乡濮院毛衫产业园，为桐乡市梵服饰有限公司等多家企业带来了不同的解题思路。

在梵服饰有限公司的配电房内，整齐排列的“白色集装箱”格外引人注目。“这是今年6月，我们帮助企业投运的储能设备，可以保障企业每日600千瓦时的用电量。”国网嘉兴供电公司客户经理张树勤说，储能设备谷电时充电，尖峰时段放电，每天自动充放电。

“有了这个大型‘充电宝’，一充一放，企业不仅节约了电费，还多了一重用电保障。”张树勤现场给大家算了一笔经济账，按峰电和谷电的差价为1元计算，企业目前每天可节约电费600元左右，一年下来则可节省电费约21

万元。储能设备的加入，除了有降本保供的作用，由于其充的是谷电，大大提高了低谷时段的电能利用率，为桐乡已并网的储能用户带去了实惠，也进一步调动了用户将过剩电能并网的积极性，为企业生产用电“解渴”，为社会低碳提供助力。目前，桐乡市已有并网储能企业9户，在建7户。

这个夏天，同样为企业降本增效的还有屋顶上接连成片的光伏板。“夏天有了光伏既凉爽还省钱！”浙江恒然服饰有限公司相关负责人开心地说，感谢供电所加快速度，让企业的光伏项目在5月底顺利投产。数据显示，7月至8月，企业用上了近4万千瓦时的光伏绿色电，有效缓解了企业夏季用电的紧张，为社会节约了电能。同时，也为企业节省了超3万元的电费。目前，桐乡市光伏安装企业达10481户，累计发电3.67亿千瓦时，相当于为企业节约电费约2.5亿元。

新能源与传统能源的优化组合，见证着企业发展的绿色“蝶变”。国网

嘉兴供电公司将持续聚焦清洁替代、电能替代和能效提升，并借助电力大数据为企业能效提升提供能效分析，鼓励商业

楼宇空调改造、企业机器换人、调整生产时序等，一企一策保供创效，助推县域经济高质量发展。



国网桐乡市供电公司工作人员为企业能效提升服务 沈佳伟 摄

# 钱塘区人社局：以技提薪 让更多技术工人“有里有面”

姜晓涵 张蕾

技术工人是推动经济高质量发展的重要力量，也是中等收入群体的重要组成部分。在杭州市钱塘区，“90后”技术工人马师傅，在入职卡智能系统有限公司三年后，从技术员岗位成功晋升管理岗位，其综合薪资待遇超过同级非技术管理岗。

钱塘区超9万的技术工人中，“技高者多得”现象屡见不鲜。“多得”不仅体现在真金白银的收入上，更体现在打通技能人才成长的阶梯和赛道上。

近年来，钱塘区人社局聚焦技术工人全周期服务需求，创新开发“钱塘技工”数字化应用，深入推进技术工人“提技增收、身心心安、帮扶减压、精准施策”集成改革。为了让技术工人享受到待遇和地位的“双提升”，钱塘区人社局在杭州市人社局的指导下，倾力推动《杭州市技术工人薪酬分配指引》见行见效，并积极探索“技高者多得、多劳者多得”的技能人才薪酬分配钱塘模式。

前期，钱塘区人社局已对200家钱塘区企业开展问卷调查，并遴选出30家有典型做法的企业进行入户走访，深入了解企业技能人才薪酬构成和薪酬激励做法。

“以技提薪”，不是只为职工谋利

《钱塘区技能人才薪酬分配体系调查研究》已成功入围杭州市争当浙江高质量发展建设共同富裕示范区城市范例第二批理论课题赛马名单，技能人才薪酬分配指引工作入选杭州市争当浙江高质量发展建设共同富裕示范区城市范例第三批试点。

下一步，钱塘区将发布区域技能人才薪酬分配指引和技能人才培养白皮书，为企业建立符合技能人才特点的薪酬分配制度提供科学的思路和方法，持续提高对企业技能人才薪酬分配的指导实效，推动打造“安居乐业、实干兴业”的技术工人共同富裕“钱塘样板”。



钱塘区人社局积极开展技术工人薪酬分配培训会 (图片由钱塘区人力资源和社会保障局提供)

# “最美温州人·最美退役军人系列”发布仪式举行

徐明 汪子芳

聆听“最美”故事，共睹“最美”风采，感受“最美”力量，弘扬“最美”精神。日前，2022年度“最美温州人·最美退役军人、最美拥军人物、最美军嫂”发布仪式举行，31名来自温州地区各个行业单位的“最美”人物展现了各自的风采。

该活动由温州市双拥领导小组办公室、市委宣传部、军分区政治工作处、市妇女联合会、市退役军人事务局共同主办，旨在贯彻落实新时代退役军人工作要求，寻访发掘一批先进典型人物，充分展示温州全市广大退役军人和干部群众不忘初心、牢记使命、积极作为、继续奋斗的精神风貌。

活动实施以来，明确了思想政治坚定、实绩业绩突出、品德修养良好、社会群众认可等要求，通过弘扬真善

美、传递正能量，激励广大干部群众学习典型、争当先进，进一步营造全社会尊崇退役军人的良好氛围，彰显了“续写创新史·走好共富路”的精神力量，为温州高质量发展建设共同富裕示范区区域样板和助力打造“千年商港·幸福温州”提供了不竭动力。

根据要求，本活动通过层层发动县(市、区)、乡镇(街道)、村(社区)，动员广大退役军人和干部群众积极参与推荐与自荐、寻访发掘先进事迹。广大候选人经主办单位共同组建的审核小组严格审核，并报温州市退役军人事务工作领导小组办公室审定，确定马贵平、毛期岁、汤森海、杨华娟、吴万顺、张仁建、金剑、高炳逃、黄松光、戴和胜、潘胜利(追授)荣获2022年度“最美温州人·最美退役军人”；王菲

菲、朱王雷、陈斌、林垂正、林建光、周小克、郑彩英、郭华斌、涂志金、章新荣获2022年度“最美温州人·最美拥军人物”；包素素、朱和珍、李凯、肖晓树、张小小、陈雨晴、金馨、周蓓蕾、赵红梅、胡梦楚荣获2022年度“最美温州人·最美军嫂”。

这批“最美”人物，各具动人故事。如马贵平20年坚守，用忠诚担当书写“水与火”的华章，参与灭火抢险救援3000余次，挽救生命65人，荣立个人三等功7次；毛期岁历经10余年拼搏，带领145名员工走上致富之路，近3年累计为家乡及企业驻在地公益事业捐资490万元，用热心公益、回馈社会的大爱情怀播撒退役军之美；杨华娟连续8年担任“温州市国防教育讲师团”讲师，向各类人员共4000余

人次开展国防宣讲，获评浙江省国防教育先进个人；高炳逃成立温州全市首个非国有制服务站，帮助更多的退役军人和社会人员创业就业，推荐就业248人……

在发布仪式上，代表们精神抖擞走上领奖台，温州市领导和主办单位负责人分别为代表们颁奖。为弘扬“最美”精神，传递“最美”声音，温州在举办发布仪式后，还将陆续举行最美先进事迹进校园、进机关、进军营、进社区、进企业等巡回报告活动，发动各地通过演讲会、文艺表演、微课堂、微视频等多种形式广泛宣扬人物事迹，交流学习心得，引导广大退役军人和干部群众不断从先进典型身上汲取精神营养，让涓涓细流汇聚成“最美”热潮。

## 分类信息

### 遗失声明

舟山宁泰远洋渔业有限公司宁泰87船遗失中华人民共和国渔业捕捞许可证一本，编号：(2022)国渔(公)第(0397)号，声明作废。

联系电话：(0571)85310538